



## 以接管加沙城之名，行占领加沙地带之实？ 以色列仍在一意孤行

以色列总理办公室8月8日发表声明称，安全内阁已批准总理内塔尼亚胡关于接管加沙城的计划。这一计划获得以安全内阁大多数部长的支持，但遭到防务官员和军方反对。尽管这份声明仅提及接管加沙城，而非内塔尼亚胡此前宣称的占领整个加沙地带，但仍遭到以色列国内和国际社会广泛谴责。继法国、英国、加拿大、葡萄牙等国之后，澳大利亚也宣布将承认巴勒斯坦国，对以色列态度一向谨慎的德国宣布暂停对以军售。在8月10日的联合国安理会紧急会议上，中俄英法一致反对以色列占领加沙的企图，唯独美国仍为其“站台”。

主笔 赵恩霆 整理

### 以国内反对声高涨

本月初以色列媒体就爆料，内塔尼亚胡在私下谈话中使用了“占领加沙地带”来描述其扩大军事行动的计划。内塔尼亚胡7日在接受美国福克斯新闻网采访时再次提及打算“控制整个加沙地带”，声称此举是为了“拥有一个安全区”，但“不寻求治理这一地区”，而会将其治理权转交给“阿拉伯的力量”。

据报道，由于“全面占领”加沙地带的计划争议巨大，各方在7日的安全内阁会议上爆发激烈争吵，历经超过10小时的磋商才批准了“接管”加沙城计划。据美联社报道，以军总参谋长扎米尔警告，以军占领加沙地带将危及被扣押人员生命，还将让以军承受更大压力。除了扎米尔，以色列情报和特勤局（摩萨德）局长巴尔内亚和国家安全顾问哈内格比等多名高官都认为，接管加沙城计划将危及以方被扣押人员安全。

加沙城位于加沙地带北部，是该地区最大城市。以色列安全内阁的接管计划包括结束加沙冲突的五个原则，即巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）解除武装；释放剩余所有被扣押人员，无论他们是否还活着；加沙地带非军事化；以色列对加沙地带实行安全控制；建立非哈马斯也非巴勒斯坦民族权力机构的替代文职政府。

内塔尼亚胡10日说，目前以军已控制加沙地带70%至75%地区，哈马斯在加沙城和位于马瓦西一带的中部难民营内保有两个主要据点。以安全内阁已下令以军“拆除”两个剩余的哈马斯据点。他说，这是“快速结束战争的最佳方式”。

数以万计的以色列民众9日晚在位于特拉维夫的以军总部前举行大规模游行集会，抗议接管加沙城的计划，要求迅速结束在加沙地带的战争。一个代表大多数被扣押

人员家属的团体当晚发表声明说，超过10万人参加了游行集会。

以色列反对党“拥有未来”党领导人、前总理拉皮德也对以安全内阁的接管加沙城计划提出严厉批评，称其为“一场灾难”。他指责内塔尼亚胡作为总理是“失败的”，其加沙政策将导致以方被扣押人员和军人死亡、以色列经济一败涂地、在国际社会所获支持崩塌。“以色列是我们的家园”党领导人利伯曼说，内塔尼亚胡“谎言连篇”，为了能够继续执政甚至不惜牺牲被扣押人员和以色列军人。

### 国际社会一片谴责

以色列曾长期占领加沙地带。1967年第三次中东战争期间，以色列占领约旦河西岸、东耶路撒冷和加沙地带，随后开始兴建犹太人定居点。2005年，以军和定居点人员撤出加沙地带，但一直几乎完全控制加沙地带的陆地和海上边界。2007年，哈马斯夺取加沙地带实际控制权，以方开始对加沙地带实施全面封锁。2008年和2014年，以色列两度大规模攻入加沙地带打击哈马斯。

以色列的最新计划出炉后，联合国秘书长古特雷斯的助理发言

人特朗普发表声明说，这一决定标志着事态“危险升级”，可能加重数百万巴勒斯坦人已然遭受的灾难性后果，并危及更多人的生命。欧洲理事会主席科斯塔警告，“这一决定必然会对欧盟与以色列的关系产生影响”，“两国方案”仍是实现以色列及中东和平与安全唯一可持续的长期解决方案。阿拉伯国家联盟秘书长盖特发表声明说，放任以色列肆意发动“疯狂”战争的后果不堪设想，国际社会已到了必须采取果断立场、制止这场血腥循环的时刻。

沙特、埃及、土耳其、伊朗、约旦、英国、德国、比利时、葡萄牙、斯洛文尼亚、法国等国均强烈谴责以色列的接管加沙城计划。德国总理默克尔8日表示，德国暂停向以色列出口任何可能用于加沙地带的军事装备。据瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所的数据，2019年至2023年，以色列进口的武器装备中，约69%来自美国，约30%来自德国。

巴林、埃及、印尼、约旦等23个阿拉伯和伊斯兰国家以及阿拉伯国家联盟和伊斯兰合作组织9日发表联合声明，共同谴责和反对以色列企图对加沙地带实施全面军事控制。声明说，以色列的行动路线

延续了“严重的违法行为”，包括杀戮和饥饿政策、强迫巴勒斯坦人流离失所和吞并巴勒斯坦土地等，这些做法“抹杀了一切和平机会，破坏地区和国际社会缓和局势及和平解决冲突的努力，加剧了对巴勒斯坦人的大规模侵害”。

联合国安理会10日就以色列接管加沙城计划举行紧急公开会。此次紧急会议由安理会来自欧洲的常任和非常任理事国英国、法国、丹麦、希腊、斯洛文尼亚提请召开，安理会成员纷纷对以色列的计划加以谴责或表达关切，只有美国代理常驻联合国代表谢伊为以色列辩护。

### 加沙濒临全面饥荒

尽管以色列的计划在措辞上有所“缩水”，但“接管加沙城”的决定并不意味着以色列放弃对加沙地带其他地区的占领。美国阿克西奥斯新闻网站文章指出，以色列当前的决定可能是占领整个加沙地带的第一阶段。

哈马斯指责内塔尼亚胡“只顾谋求个人利益和推行极端主义意识形态议程”，称以色列接管加沙城计划是以方对该城及其居民犯

下的又一战争罪行。哈马斯10日再次发表声明说，确保以色列被扣押人员生命安全的唯一途径是停止侵略并达成协议，而非继续轰炸和围困加沙地带。

加沙城是加沙地带人口稠密区，目前约有90万人在此居住，包括本地居民和大量流离失所者。《以色列时报》报道，以军将给加沙城居民两个月期限“向南疏散”，最迟至10月7日；此后，以军将进入加沙城清剿哈马斯。据加沙地带卫生部门发布的数据，自2023年10月本轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已导致超过6.1万人死亡。

近期由于以色列封锁物资，加之美国与以色列把持援助物资的分发，加沙地带陷入严重饥荒。联合国粮农组织、世界粮食计划署和联合国儿童基金会7月29日发布联合声明警告，随着关键粮食和营养指标持续恶化，加沙地带正面临全面饥荒风险。

5月下旬以来，由美以支持的私营组织“加沙人道主义基金会”绕开联合国机构，单方面“接管”加沙地带援助物资分发。该组织在当地仅设4个分发点，食品分发混乱不堪，分发点甚至沦为“死亡陷阱”。世界卫生组织总干事谭德塞近日表示，自5月27日以来，已有1600多人在试图从援助物资分发点领取食物时丧生，近1.2万人受伤。

谭德塞还表示，以色列的封锁使加沙地带民众陷入饥饿和疾病，营养不良现象普遍存在，饥饿导致的死亡人数也在上升。仅7月份，加沙地带就有近1.2万名5岁以下儿童被确诊为急性营养不良，为有记录以来最高的月度数字。

《耶路撒冷邮报》指出，对内塔尼亚胡而言，接管加沙计划或能缓解短期政治压力，但长期来看，该计划在军事、外交、经济和道义层面皆为“灾难”。对以色列来说，真正的国家利益在于外交手段、停火谈判和可行的战后解决方案。

（资料来源：新华社）



8月10日，以色列总理内塔尼亚胡在记者会上展示加沙地带地图。新华社发